

Отзыв
об автореферате диссертации
БЛОХИНОЙ Елены Дмитриевны
«СРАВНЕНИЕ КАК СПОСОБ ВТОРИЧНОЙ
ИНТЕРПРЕТАЦИИ МИРА В ЯЗЫКЕ»,
представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
Специальность: 5.9.8. Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика
(Тамбов, 2024)

Исследование Е.Д. Блохиной выполнено на материале русского и французского языков и рассматривает сравнение в когнитивном аспекте с позиций формируемых интерпретационных значений и с точки зрения их языковой репрезентации. Учитывая важность механизма сравнения в целом для процессов концептуализации и категоризации, изучение его интерпретирующего потенциала в современной парадигме когнитивной лингвистики представляется **актуальным** и важным для изучения проблем вторичной интерпретации знаний о мире.

Представленное исследование вносит **вклад в теоретическое осмысление** вопросов дальнейшей когнитивной обработки уже существующих и оязыковленных знаний человека о мире и отражения результатов этой вторичной обработки в языке. Исследование может найти **практическое применение** в преподавании русского и французского языков, курсов по когнитивной лингвистике, лексикологии, теоретической грамматике.

Знакомство с текстом автореферата позволяет говорить о том, что исследование выполнено на обширной и тщательно осмысленной автором теоретической базе работ как отечественных, так и зарубежных ученых, а также на представительном массиве практических данных двух языков, отобранном из разнообразных источников. Это позволяет судить о **репрезентативности материала и достоверности положений**, выносимых автором на защиту.

Автор **впервые** достаточно полно и комплексно описывает фрейм сравнения с акцентом на четыре типа оснований сравнения (физическое, функциональное, структурное и ассоциативное сходство),

последовательно анализируя возникающие интерпретирующие смыслы в их взаимодействии с другими когнитивными механизмами формирования смыслов (профилированием, концептуальной метафорой, метонимий и метафтонимией, концептуальной оппозицией, импликацией и инференцией). Далее для каждого выявленного типа в работе обсуждаются языковые механизмы реализации этих смыслов. Такой комплексный подход обеспечивает **многоаспектность и новизну** исследования.

Текст автореферата позволяет судить о том, что проделанная **работа четко структурирована**. Е.Д. Блохина выработала пошаговый алгоритм анализа, которого неизменно придерживалась в ходе исследования каждого типа сравнений. **Изложение мыслей логично**, и читателю легко следовать за развитием авторских рассуждений. **Выводы автора представляются обоснованными** и всегда **подкрепляются** в тексте автореферата **убедительными примерами** из обоих языков.

В качестве **замечания**, не затрагивающего основной сути проделанной автором работы, но потенциально расширяющим возможности для сопоставления данных – учитывая, что исследование проводится на материале двух языков – хочется выразить пожелание иметь также статистические данные по тому, как часто в русском/французском языках используются те или иные обсуждаемые автором механизмы языковой презентации различных интерпретирующих смыслов. Это позволило бы полнее судить об их универсальности либо лингвокультурной обусловленности не только в отношении фактического наличия (что достаточно наглядно продемонстрировано в работе), но и распространенности для того или иного языка.

Автореферат диссертации адекватно и полно отражает ее содержание и позволяет должным образом оценить основные положения, выносимые на защиту. Результаты диссертационного исследования Е.Д. Блохиной прошли достаточную апробацию на международных и всероссийских научных конференциях (4), а также представлены в 9 научных публикациях, 6 из которых – в изданиях списка ВАК (включая две в высокорейтинговых научных журналах, индексируемых в базах Scopus Q2).

Все вышесказанное позволяет заключить, что выполненное Е.Д. Блохиной диссертационное исследование «Сравнение как способ вторичной интерпретации мира в языке» является самостоятельным, завершенным исследованием и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Блохина Елена Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Екатерина Владимировна Троценкова

Доктор филологических наук

(10.02.04 – Германские языки, 10.02.19 – Теория языка),
доцент, профессор кафедры английской филологии и
лингвокультурологии

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

199034, г. Санкт-Петербург,
Университетская наб., д. 11, ауд. 182

8 (812)328 95 15

e.troschenkova@spbu.ru, kathlyntr@gmail.com

« 17 » апреля 2024 г.

ПОДПИСЬ РУКИ

Троценковой Е.В.
УДОСТОВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СПбГУ
Н. К. Корельская

19.04.24

